

# 宣称“源头直采”,上演“极限砍价”,暗示“治病功效” 直播间低价珠宝让中老年人沉迷

记者在调查中发现,不少中老年人热衷在网络直播间低价购入各类珠宝玉石。近日,记者将受访者买的两件珠宝送检,检测结果显示:以98元购买的,鉴定证书写明为“和田玉无事牌”的珠宝是玻璃挂坠;348元购买的玛瑙手镯,则是价值较低的玉髓手镯。

## 低价珠宝让中老年人沉迷

59元的琥珀手镯、68元的玛瑙项链、90元的和田玉吊坠……单价虽不高,但通过各个平台的珠宝直播间,受访者余大妈两年里已消费超3万元,低价购入近百件珠宝。

11月中旬,记者来到余大妈家中。现年63岁的余大妈衣着朴素,面容未经修饰,与之形成鲜明对比的是全身佩戴着诸多珠宝首饰——左右手分别戴着3只手镯,脖子上挂着一串和田玉吊坠项链,双手无名指各戴着一枚宝石戒指。因囤积了大量低价首饰,余大妈还要求丈夫刘先生日常佩戴各类珠宝饰品。这让65岁的刘先生感到无奈,而这样的无奈始于2022年。

沉迷在直播间低价浪潮里的并不只是余大妈。近半年来,读者小陈也常因母亲在直播间里疯狂下单各种珠宝首饰而感到头疼。与余大妈不同,小陈的母亲之所以热衷于网购低价珠宝,是因为相信佩戴这些首饰能治病。“刚开始,妈妈只是买几十元的玉坠、镯子戴着玩儿,现在却沉迷于直播间里的‘功能性珠宝’,相信几百元买的首饰能治百病。”小陈说。

据了解,小陈母亲通过所谓的网络科普得知,一些琥珀、蜜蜡等首饰具有治病功效。后来,

是假货之外,记者还注意到,余大妈59元购入的蜜蜡手链,二次鉴定结果显示为琥珀。另外,

价格低廉。”事情果真是这样吗?为此,记者进行了调查。

价廉物美,不少视频中采购玉石的主播会上演砍价极限拉扯。其中,不少喊价万元的玉石原料,经过主播反复砍价,最终成交价低至千元。待选购完成,主播便会在视频末尾提醒:“这批‘狠货’今晚直播售出。”

套路三:暗示“治病功效”让小陈母亲沉迷的,号称有功效、能治病的“药珀”手镯,无论是直播间还是网购平台都不难找到。

记者在抖音上的一家出售“药珀”手镯的直播间内看到,该手镯售价为469元,主播称手镯自带药香味,但当记者以消费者身份询问该手镯是否能治头疼时,该主播解释称:“我们有鉴定证书,但平台有规定,有些东西不让说,你可以到网上了解药珀的好处。”

公开资料显示,药珀属天然琥珀的一种,是由松柏植物的树脂形成的树脂化石,表面多有气孔,具有一定的中草药香味。至于是否有治病功效,尚有争论。消费者是否可能在网络上低价捡漏,买到药珀?对此,前玉石直播行业从业者吴先生表示:“这么低的价格,几乎不可能买到真药珀。”他告诉记者,真正的药珀一般按克计算,每克售价都在千元以上。

云南星源律师事务所律师李维佳提醒消费者,在网络平台购物时要理性消费,下单时可将商品详情及与客服的交流记录、交易页面等截图保存,收货时及时进行检查。若发现有假冒伪劣商品,可第一时间联系商家及平台解决,或拨打12315举报。

据成都商报



资料片

她又得知这些珠宝在直播间里价格不高,因此沉迷其中。小陈向记者展示了母亲送给她的多个“能治病的珠宝”:一款灰棕色“药珀手镯”号称能治头疼,售价约700元;一款紫红色“龙血木手串”号称能治头疼,售价约400元……粗略统计,从今年初到现在,母亲在直播间购买“功能珠宝”的花费已近6000元。

为查验这些带着鉴定证书发货的珠宝是否为真,记者将余大妈购买的多款低价珠宝送往国家金银珠宝饰品质量监督检验中心(四川)进行二次鉴定。

除前面所述的两款珠宝都

该手镯原鉴定证书显示重量为8.11克,而记者帮忙鉴定的证书显示重量为6.701克。现场鉴定工作人员表示:“通常同一物品重量差不会超过0.3克,重量差达到2克,可能就不是同一件鉴定首饰。”

## 三个套路轻松拿捏老年人

商场里动辄上万元的珠宝玉石,为何进了直播间,价格就打下来了?对此,余大妈说:“主播都解释了,这些翡翠玉石是源头直采,省了中间成本,所以

套路一:宣称“源头直采”记者在抖音、淘宝等多个平台的直播间看到,不少主播均称,所售玉石来自佛山平州、云南腾冲、缅甸、越南等源头直采地,系工厂加工店直售,避免了中间商赚差价,也避免了名牌珠宝的高价。

为证明自家玉石货真价实,有的直播间还将“源头直采”“源头工厂”等字样直接展示在屏幕中,而相关视频号所售翡翠、蜜蜡、琥珀、和田玉等珠宝,均价都在百元上下。

套路二:上演“极限砍价”记者同时注意到,为证明自家玉石

## 热辣老爸

钱国宏

忙碌了大半辈子的老爸进入晚年,没躺在家里享清福,而是开始了他热辣的人生下半场!

老爸首先是东奔西走不闲居。老爸认为,人到老年,最怕的就是不动手、不动脑。脑袋一闲下来,人也就老得快了。为了不让衰老来得太快,老爸利用在职时的专长,为社会奉献余热。他学过法律,退休后,受聘于三家企业,做法律顾问,每周三、五都到企业中去为员工讲解法律知识,帮助企业签订合同和依法讨要欠款等。每周两天的“上班时间”,让他觉得很充实。

老爸还迷上了“云朗读”。几年前,我们建立了一个家族微信群——谁家有个大事小情,在群中喊一声便解决了,极为方便。老爸盯上了这个微信群,把这个群变成了他的“朗读课堂”:每周日晚上,他会选一本好书或一篇好文章,朗读录音后,分段发到微信群中,供家人们抽空听书。老爸选读的文章五花八门,包罗万象,趣味盎然。“云朗读”令家人们耳目一新,受益匪浅,不仅开阔了视野,学到了知识,还受到了启迪和教育。

老爸的第三项“事业”是自驾房车走神州。去年,老爸突然看上了我买的房车。他带上老妈,开着

房车在全国各地转。他把重点放在了珠海、三亚、深圳、广州等几个南方重要城市。每到一地,老爸都像记者一样采风,然后把途中的所见所闻,以图文并茂的形式发到家族微信群中,供家人们“开眼”。老爸说:“年轻人工作忙,没时间旅游,我和你妈让你们足不出户便可遍览神州!”

老爸还热心整理我们本地的红色历史。他在日常生活中接触了很多曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的退伍老兵,他们的战斗经历是绝好的红色教材。为了挖掘和抢救这些素材,老爸骑着自行车,自费到这些老战士家中采访。这些老战士目前已进入暮年,行走困难,有的甚至躺在病榻上。他们对老爸的这一行为极为赞赏,也非常感动,纷纷把自己的战斗往事讲给我老爸。就这样,在两个多月的时间里,老爸搜集了20多位老战士的战斗故事,写出了《黑土军魂》一书的初稿,成为当地党史研究部门的重要素材。

这就是老爸的热辣晚年!老爸说,人是要有一点精神的。经历了沟沟坎坎,阅过了春夏秋冬,老年人更需要做一些有益的事情,给自己、给家庭、给社会尽一份责任,留一些“念想”。



吕兴奎老人

吕兴奎老人于1947年,家住沧州市运河区团结小区。他童年时看过有人用晒干的牛肩胛骨表演说唱节目,退休后就找来同样的材料,装饰上铃铛、绒球和彩带后,用它来打拍子、说歌谣。凌巍 摄

扫码看视频

